

پهچلشن بامیدان تابش

• هملیونی میدانه درجارت میدانه لدره هملیونی:

$e =$ بار لدری

$m \equiv m_e =$ صم لدری

$$H = \frac{1}{2m} \left(\vec{p} - \frac{e}{c} \vec{A}(\vec{x}, t) \right)^2 + e\varphi(\vec{x}, t) + V(\vec{x})$$

• اگر لدر لدره (ساحی لدری) این صا لدره (لدره) (بامیدان تابش) لدری لدری لدری

$$H = \sum_i \left[\frac{1}{2m} \left(\vec{p}_i - \frac{e}{c} \vec{A}(\vec{x}_i, t) \right)^2 + e\varphi(\vec{x}_i, t) + V(\vec{x}_i) \right] \quad (A)$$

Or

$$\left\{ \begin{aligned} H &= H_0 + V(t) \\ H_0 &= \sum_i \left(\frac{\vec{p}_i^2}{2m} + V(\vec{x}_i) \right) \\ V(t) &= \sum_i \left[\frac{-e}{2mc} \left\{ \vec{p}_i, \vec{A}(\vec{x}_i, t) \right\} + \frac{e^2}{2mc^2} \vec{A}(\vec{x}_i, t) + e\varphi(\vec{x}_i, t) \right] \end{aligned} \right.$$

یا صیبا $\{A, B\} = AB + BA$

نکته: $V(\vec{x}_i)$ می تواند شامل میانی لدری باشد، و انقباض خود لدری باشد.

$$\left\{ \begin{aligned} P(\vec{x}) &\equiv \sum_i \delta(\vec{x} - \vec{x}_i) && \text{حکای لدره ذرات} \\ \vec{J}(\vec{x}) &\equiv \frac{1}{2} \sum_i \left\{ \frac{\vec{p}_i}{m}, \delta(\vec{x} - \vec{x}_i) \right\} && \text{حکای جریان} \end{aligned} \right.$$

نکته: $\vec{J}(\vec{x})$ حکای جریان "لدره ذرات" است و نه حکای جریان لدری. اگر لدری حکای جریان لدری است باید از هملیونی H نسبت به \vec{A} درش بدیم

$$\vec{J} = -c \frac{\delta H}{\delta \vec{A}(\vec{x}, t)} = \sum_i \left[\frac{-c}{2m} \left(\frac{-e}{c} \right) \delta(\vec{x} - \vec{x}_i) \left(\vec{p}_i - \frac{e}{c} \vec{A}(\vec{x}_i, t) \right) - \frac{c}{2m} \left(\frac{-e}{c} \right) \left(\vec{p}_i - \frac{e}{c} \vec{A}(\vec{x}_i, t) \right) \delta(\vec{x} - \vec{x}_i) \right]$$

(A) H (مبارزه)

$$\boxed{\vec{J}(\vec{x}, t) = \frac{e}{2m} \sum_i \left\{ \underbrace{\left(\vec{p}_i - \frac{e}{c} \vec{A}(\vec{x}_i, t) \right)}_{= m \vec{x}_i \text{ Kinetic momentum}}, \delta(\vec{x} - \vec{x}_i) \right\}}$$

• با استفاده از تعریف بالا $\vec{J}(\vec{x})$ ، $P(\vec{x})$ نشان می دهیم:

ارضا: $V(t) = \int d^3x \left(-\frac{e}{c} \vec{j}(\vec{x}) \cdot \vec{A}(\vec{x}, t) + \frac{e^2}{2mc^2} \rho(\vec{x}) \vec{A}^2(\vec{x}, t) + e \rho(\vec{x}) \varphi(\vec{x}, t) \right)$

اثبات $V(t) = \int d^3x \left(\frac{-e}{2mc} \sum_i \{ \vec{p}_i, \delta(\vec{x} - \vec{x}_i) \} \cdot \vec{A}(\vec{x}, t) + \frac{e^2}{2mc^2} \sum_i \delta(\vec{x} - \vec{x}_i) \vec{A}^2(\vec{x}, t) + e \sum_i \delta(\vec{x} - \vec{x}_i) \varphi(\vec{x}, t) \right)$

Use $\int d^3x \delta(\vec{x} - \vec{x}_i) f(\vec{x}, t) = f(\vec{x}_i, t)$

$V(t) = \frac{-e}{2mc} \sum_i \{ \vec{p}_i, \vec{A}(\vec{x}_i, t) \} + \frac{e^2}{2mc^2} \sum_i \vec{A}^2(\vec{x}_i, t) + [e \varphi(\vec{x}_i, t)]$ ✓
در نهایت $V(t)$ صرفاً جمع است

نتیجه گیری:

$$H = H_0 + V(t)$$

$$H_0 = \sum_i \left(\frac{\vec{p}_i^2}{2m} + V(\vec{x}_i) \right)$$

$$V(t) = \int d^3x \left(-\frac{e}{c} \vec{j}(\vec{x}) \cdot \vec{A}(\vec{x}, t) + \frac{e^2}{2mc^2} \rho(\vec{x}) \vec{A}^2(\vec{x}, t) + e \rho(\vec{x}) \varphi(\vec{x}, t) \right)$$

ساده است همین است

$\vec{\nabla} \cdot \vec{B} = 0$ $\vec{B} = \vec{\nabla} \times \vec{A}$

$\vec{\nabla} \times \vec{E} + \frac{1}{c} \frac{\partial \vec{B}}{\partial t} = 0 \rightarrow \vec{\nabla} \times \left(\vec{E} + \frac{1}{c} \frac{\partial \vec{A}}{\partial t} \right) = 0 \Rightarrow$

$\exists \varphi: \vec{E} + \frac{1}{c} \frac{\partial \vec{A}}{\partial t} = -\vec{\nabla} \varphi \Rightarrow \vec{E} = -\vec{\nabla} \varphi - \frac{1}{c} \frac{\partial \vec{A}}{\partial t}$

ساده است همین است

$\vec{\nabla} \cdot \vec{E} = 4\pi \rho$

$\vec{\nabla} \times \vec{B} - \frac{1}{c} \frac{\partial \vec{E}}{\partial t} = \frac{4\pi}{c} \vec{j}$

فرض کنیم $\rho = 0, \vec{j} = 0$ (حالت خالی است)

در همانه زمانی: $\vec{\nabla} \cdot \vec{A} = 0, \varphi = 0$

$\vec{E} = -\frac{1}{c} \frac{\partial \vec{A}}{\partial t}$

$\vec{\nabla} \times \vec{B} - \frac{1}{c} \frac{\partial \vec{E}}{\partial t} = 0 = \vec{\nabla} \times (\vec{\nabla} \times \vec{A}) - \frac{1}{c} \frac{\partial}{\partial t} \left(-\frac{1}{c} \frac{\partial \vec{A}}{\partial t} \right)$

$\rightarrow \vec{\nabla} (\vec{\nabla} \cdot \vec{A}) - \vec{\nabla}^2 \vec{A} + \frac{1}{c^2} \frac{\partial^2 \vec{A}}{\partial t^2} = 0$
در همانه زمانی = 0

$\Rightarrow \left(\vec{\nabla}^2 \vec{A} - \frac{1}{c^2} \frac{\partial^2 \vec{A}}{\partial t^2} \right) = 0$

به این ترتیب (در شرایط خاص) وجود دارد و همانه زمانی انتخاب شده است \vec{A} در ساده ترین صورت می باشد.

جواب این سوال در حالت کلی عبارت است از بسط فوریه بر حسب پایه‌های بی‌نهایت

$$(*) \quad \vec{A}(\vec{x}, t) = \sum_{\vec{k}} \vec{A}_{\vec{k}}(t) e^{i\vec{k} \cdot \vec{x}}$$

در اینجا \vec{k} گسسته در نظر گرفته شده است. ولی در حالت کلی می‌توان آن را پیوسته گرفت و بجای $\sum_{\vec{k}}$ انتگرال $\int d^3k$ گذاشت.

قرص اصلی برای کوانتیزه کردن میدان الکترومغناطیس:

(a) انرژی کل میدان را بر حسب میدانهای الکتریکی و مغناطیسی در نظر می‌گیریم و آن را بر حسب \vec{A} بازنویس می‌کنیم:

(b) از بسط جواب (*) برای $\vec{A}(\vec{x}, t)$ استفاده می‌کنیم.

(c) جواب بدست آمده را با همگونی نوساندها هندتبار می‌کنیم.

(d) جواب مربوط به \vec{A} را توسط عملگرهای افزایشده و کاهشده از تعاریف بازنویس کرده داریم می‌نویسیم:

← فرمول درج:

$$H_{rad} = \frac{1}{8\pi} \int d^3x (\vec{E}^2 + \vec{B}^2) = \frac{1}{8\pi} \int d^3x \left(\left| \frac{1}{c} \frac{\partial \vec{A}}{\partial t} \right|^2 + |\nabla \times \vec{A}|^2 \right)$$

$$\vec{E} = -\frac{1}{c} \frac{\partial \vec{A}}{\partial t}$$

$$\vec{B} = \nabla \times \vec{A}$$

فرمول اول H_{rad}

$$(1) \text{ Use } * \circ \rightarrow \dot{\vec{A}}(\vec{x}, t) = \sum_{\vec{k}} \dot{\vec{A}}_{\vec{k}}(t) e^{i\vec{k} \cdot \vec{x}}$$

$$\rightarrow \frac{1}{c^2} \int d^3x |\dot{\vec{A}}(\vec{x}, t)|^2 = \frac{1}{c^2} \int d^3x \sum_{\vec{k}, \vec{k}'} \dot{\vec{A}}_{\vec{k}}(t) \dot{\vec{A}}_{\vec{k}'}^*(t) e^{i\vec{k} \cdot \vec{x}} e^{-i\vec{k}' \cdot \vec{x}}$$

$$= \frac{1}{c^2} \sum_{\vec{k}, \vec{k}'} \dot{\vec{A}}_{\vec{k}}(t) \dot{\vec{A}}_{\vec{k}'}^*(t) \underbrace{\int d^3x e^{i\vec{x} \cdot (\vec{k} - \vec{k}')}}_{= V \delta_{\vec{k}, \vec{k}'}}$$

$$= \frac{V}{c^2} \sum_{\vec{k}} \dot{\vec{A}}_{\vec{k}}(t) \dot{\vec{A}}_{\vec{k}}^*(t) = \frac{V}{c^2} \sum_{\vec{k}} |\dot{\vec{A}}_{\vec{k}}(t)|^2$$

$$H_{rad} \text{ اول} \rightarrow \boxed{\frac{1}{8\pi c^2} \int d^3x \left| \frac{\partial \vec{A}}{\partial t} \right|^2 = \frac{V}{8\pi c^2} \sum_{\vec{k}} |\dot{\vec{A}}_{\vec{k}}(t)|^2}$$

$$\begin{aligned} \int d^3x |\vec{\nabla} \times \vec{A}|^2 &= \int d^3x \left| \vec{\nabla} \times \sum_{\vec{k}} \vec{A}_{\vec{k}}(t) e^{i\vec{k} \cdot \vec{x}} \right|^2 \\ &= \int d^3x \sum_{\vec{k}} \left| i\vec{k} \times \vec{A}_{\vec{k}}(t) e^{i\vec{k} \cdot \vec{x}} \right|^2 \\ &= i(-i) \int d^3x \sum_{\vec{k}, \vec{k}'} (\vec{k} \times \vec{A}_{\vec{k}}(t)) (\vec{k}' \times \vec{A}_{\vec{k}'}^*(t)) e^{i\vec{k} \cdot \vec{x}} e^{-i\vec{k}' \cdot \vec{x}} \end{aligned}$$

Use

$$\int d^3x e^{i\vec{k} \cdot \vec{x} - i\vec{k}' \cdot \vec{x}} = V \delta_{\vec{k}, \vec{k}'}$$

$$\boxed{\int d^3x |\vec{\nabla} \times \vec{A}|^2 = \frac{V}{8\pi} \sum_{\vec{k}} |\vec{k} \times \vec{A}_{\vec{k}}(t)|^2} \quad \text{حجم درم در Hrad}$$

بر این ترتیب : Hrad

$$\begin{aligned} (2) \quad H_{\text{rad}} &= \frac{1}{8\pi} \int d^3x \left(\left| -\frac{1}{c} \frac{\partial \vec{A}}{\partial t} \right|^2 + |\vec{\nabla} \times \vec{A}|^2 \right) \\ &= \frac{V}{8\pi} \sum_{\vec{k}} \left(\frac{1}{c^2} |\dot{\vec{A}}_{\vec{k}}(t)|^2 + |\vec{k} \times \vec{A}_{\vec{k}}(t)|^2 \right) \end{aligned}$$

تقریباً هیلوتونی نویساندها هفت :

$$H = \frac{1}{2} m \dot{q}^2(t) + \frac{1}{2} m \omega^2 q^2(t)$$

$$q(t) \rightarrow \vec{A}_{\vec{k}}(t)$$

$$\frac{m}{2} \rightarrow \frac{V}{8\pi c^2}$$

$$m \rightarrow \frac{V}{4\pi c^2}$$

$$\frac{1}{2} m \omega^2 \rightarrow \frac{V}{8\pi} \vec{k}^2 = \frac{1}{2} \left(\frac{V}{4\pi c^2} \right) \vec{k}^2 c^2$$

در نتیجه

$$\omega_{\vec{k}}^2 = \vec{k}^2 c^2$$

با توجه به این معادله Hrad با هیلوتونی نویساندها هفت ساد است (که لول نشود اند) (در واقع مجموعه ای از ∞ نویساندها) !

$$q(t) = \frac{x_0}{\sqrt{2}} (a e^{-i\omega t} + a^\dagger e^{i\omega t})$$

بار اول در مورد : برای نویساندها در ششم

$$\dot{q}(t) = \frac{x_0}{\sqrt{2}} (-i\omega a e^{-i\omega t} + i\omega a^\dagger e^{i\omega t})$$

$$\hookrightarrow H = \frac{1}{2} m \dot{q}^2 + \frac{1}{2} m \omega^2 q^2(t) \quad \rightarrow \quad H = \hbar \omega (a^\dagger a + \frac{1}{2})$$

$$H |n\rangle = E_n |n\rangle, \quad E_n = \hbar \omega (n + \frac{1}{2})$$

Use: $x_0 = \sqrt{\frac{\hbar}{m\omega}} \rightarrow \sqrt{\frac{\hbar}{\frac{V}{4\pi c^2} k c}} = \sqrt{\frac{2\pi \hbar c}{k V}}$: بر این مرتبه خواهیم داشت:

with $k = |\vec{k}|$

For
$$H_{rad} = \frac{V}{8\pi} \sum_{\vec{k}} \left(\frac{1}{c^2} |\dot{\vec{A}}_{\vec{k}}(t)|^2 + |\vec{k} \times \vec{A}_{\vec{k}}(t)|^2 \right)$$

(3)
$$\vec{A}(\vec{x}, t) = \sum_{\vec{k}, \lambda=1,2} \sqrt{\frac{2\pi\hbar c}{kV}} \left(a_{\vec{k}, \lambda} \vec{E}_{\vec{k}, \lambda} e^{i\vec{k}\cdot\vec{x} - i\omega_{\vec{k}}t} + a_{\vec{k}, \lambda}^+ \vec{E}_{\vec{k}, \lambda}^* e^{-i\vec{k}\cdot\vec{x} + i\omega_{\vec{k}}t} \right)$$

نوٹ: $\vec{E}_{\vec{k}, \lambda}$ بردارهای پلاریزیشن فوتون هستند و $\lambda=1,2$ دو جهت پلاریزیشن (درجه آزادی فیزیکی) برای فوتون را تشکیل میدهند.
 • با توجه به شرط ایمانندی $\vec{\nabla} \cdot \vec{A} = 0$
 $\vec{k} \cdot \vec{E}_{\vec{k}, \lambda} = 0$

ازمانند (analogy) بانوسماندها هفت از رابطه $[a, a^+] = 1$ بدست خواہم آورد:

$$[a_{\vec{k}, \lambda}, a_{\vec{k}', \lambda'}^+] = \delta_{\vec{k}, \vec{k}'} \delta_{\lambda, \lambda'}$$

توجه کنید ما میدان الکترومغناطیس را در یک حجم محدود در نظر گرفته بودیم به همین علت $\delta_{\vec{k}, \vec{k}'}$ (رنگای کمزور) بدست میاید بجای دلتای دریا $\delta(\vec{k} - \vec{k}')$

تغیرماز $a_{\vec{k}, \lambda}$ و $a_{\vec{k}, \lambda}^+$ به ترتیب عملگرهای فنا (بجا کاهنده) و خلق (بجای افزاینده) است.
 به این معنی که $a_{\vec{k}, \lambda}$ یک فوتون را با کم شدن \vec{k} و پلاریزیشن λ نابود می کند و $a_{\vec{k}, \lambda}^+$ یک فوتون را با کم شدن \vec{k} و پلاریزیشن λ خلق می کند.

فوتونهای مذکور به این ترتیب خلق یا فنا می شوند به اصطلاح on-mass shell هستند یعنی فرکانس و عدد موج آنها در رابطه $\omega_{\vec{k}} = |\vec{k}|c$ صدق می کند. اگر در طرف راست \hbar ضرب کنیم $E = \hbar\omega_{\vec{k}} = \hbar kc = pc$ رابطه پائیندی $(k = |\vec{k}|, p = |\vec{p}|)$ یک ذره بدون جرم نسبیتی است.

حالا اگر رابطه (3) را در رابطه (2) قرار دهیم، به ناسطی با همیونی نویسنده ها هفت خواہم داشت:

$$H_{rad} = \sum_{\vec{k}, \lambda} \hbar \omega_{\vec{k}} \left(a_{\vec{k}, \lambda}^+ a_{\vec{k}, \lambda} + \frac{1}{2} \right)$$

$$\omega_{\vec{k}} = kc$$

$$\hat{n}_{\vec{k}, \lambda} \equiv a_{\vec{k}, \lambda}^+ a_{\vec{k}, \lambda}$$
 تعریف:

تغیر جدید از این عملگر (بجای عملگر شمارش) \hat{n} عملگر اشغال Occupation number Op. این عملگر می گوید چند تعداد فوتون با کم شدن \vec{k} و پلاریزیشن λ در هر کدام از حالتها نشسته اند.

سازگار و درجه ننداری برای $\hat{n}_{\vec{k}, \lambda}$

$$\hat{n}_{\vec{k}, \lambda} |n_{\vec{k}, \lambda}\rangle = n_{\vec{k}, \lambda} |n_{\vec{k}, \lambda}\rangle$$

$$n_{\vec{k}, \lambda} = 0, 1, 2, \dots$$

$$|n_{\vec{k}, \lambda}\rangle = \frac{1}{\sqrt{n_{\vec{k}, \lambda}!}} (a_{\vec{k}, \lambda}^+)^{n_{\vec{k}, \lambda}} |0\rangle$$

در حالت کلی: $|0\rangle$ حالتی است که در آن هیچ فوتونی وجود ندارد.

$$|\dots n_{\vec{k}, \lambda} \dots\rangle = \prod_{\vec{k}_i} \prod_{\lambda_i} |n_{\vec{k}_i, \lambda_i}\rangle$$

فردی یا زوجی

$$H_{\text{rad}} |\dots n_{\vec{k}, \lambda} \dots\rangle = E_{\text{rad}} |\dots n_{\vec{k}, \lambda} \dots\rangle$$

$$E_{\vec{k}, \lambda} = \hbar \omega_{\vec{k}} (n_{\vec{k}, \lambda} + \frac{1}{2}) \quad \rightarrow \quad E_{\text{rad}} = \sum_{\vec{k}, \lambda} \hbar \omega_{\vec{k}} (n_{\vec{k}, \lambda} + \frac{1}{2})$$

$$a_{\vec{k}, \lambda} |\dots n_{\vec{k}, \lambda} \dots\rangle = \sqrt{n_{\vec{k}, \lambda}} |\dots n_{\vec{k}, \lambda} - 1 \dots\rangle$$

$$a_{\vec{k}, \lambda}^+ |\dots n_{\vec{k}, \lambda} \dots\rangle = \sqrt{n_{\vec{k}, \lambda} + 1} |\dots n_{\vec{k}, \lambda} + 1 \dots\rangle$$

در اینجا میفوتون با انرژی $\hbar \omega_{\vec{k}}$ و با بردار استر $\vec{e}_{\vec{k}, \lambda}$ خلق می شود $\leftarrow a_{\vec{k}, \lambda}^+ |0\rangle = |1_{\vec{k}, \lambda}\rangle$

$$H_{\text{tot}} = H_0 + H_{\text{rad}} + H_1$$

$$H_0 = \sum_i \left(\frac{\vec{p}_i^2}{2m} + V(\vec{x}_i) \right)$$

$$H_{\text{rad}} = \sum_{\vec{k}, \lambda} \hbar \omega_{\vec{k}} \left(\hat{n}_{\vec{k}, \lambda} + \frac{1}{2} \right)$$

$$H_1 = \int d^3x \left(-\frac{e}{c} \vec{j}(\vec{x}) \cdot \vec{A}(\vec{x}) + \frac{e^2}{2mc^2} \vec{A}^2(\vec{x}) \rho(\vec{x}) \right)$$

$$\rho(\vec{x}) = \sum_i \delta(\vec{x} - \vec{x}_i) \rightarrow \rho(\vec{x}, t) = e^{iH_0 t/\hbar} \rho(\vec{x}) e^{-iH_0 t/\hbar}$$

$$\vec{j}(\vec{x}) = \sum_i \left\{ \frac{\vec{p}_i}{2me}, \delta(\vec{x} - \vec{x}_i) \right\} \rightarrow \vec{j}(\vec{x}, t) = e^{iH_0 t/\hbar} \vec{j}(\vec{x}) e^{-iH_0 t/\hbar}$$

$$\vec{A}(\vec{x}) = \sum_{\vec{k}, \lambda} \sqrt{\frac{2\pi\hbar c}{kV}} \left(a_{\vec{k}, \lambda} \vec{e}_{\vec{k}, \lambda} e^{i\vec{k} \cdot \vec{x}} + a_{\vec{k}, \lambda}^+ \vec{e}_{\vec{k}, \lambda}^* e^{-i\vec{k} \cdot \vec{x}} \right)$$

$$\rightarrow \vec{A}(\vec{x}, t) = e^{iH_{\text{rad}} t/\hbar} \vec{A}(\vec{x}) e^{-iH_{\text{rad}} t/\hbar}$$

$$\vec{A}(\vec{x}, t) = \sum_{\vec{k}, \lambda} \sqrt{\frac{2\pi\hbar c}{kV}} \left(a_{\vec{k}, \lambda} \vec{e}_{\vec{k}, \lambda} e^{i\vec{k} \cdot \vec{x} - i\omega_{\vec{k}} t} + a_{\vec{k}, \lambda}^+ \vec{e}_{\vec{k}, \lambda}^* e^{-i\vec{k} \cdot \vec{x} + i\omega_{\vec{k}} t} \right)$$